

Viepesalobol

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEKRE:
Egy hónapra 200 korona, negyedévre 80 korona,
félévre 160 korona, egész évre 320 korona.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49.

Az Ancretól a Sommeig terjed az angolok áttörési kísérlete

A nagy erővel folytatott támadások teljesen meghiúsultak

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, augusztus 23. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadseregportja: Az ellenség részleges támadásait Bailleultól északnyugatra és a Lys mindkét oldalán visszavertük. Ellentámadással foglyokat ejtettünk.

Az angolok tegnap reggel jelentett és az Ancretól északra megindított támadásait teljes erővel folytatták és az Alberttől északra eső Ancre-arcvonal kikapcsolásával Alberttől egészen a Sommeig terjedő szakaszon kiterjesztették. Az ellenségnek átkarolóan megindított áttörési kísérlete első kifejlődésében teljesen meghiúsult. Az ellenség tegnap súlyos vereséget szenvedett. Bapaumetól északnyugatra levő harctéren várjuk az ellenség támadását.

A porosz hadosztályok száz és bajor ezredekkel Neuville és Miraumont közt megtámadták az ellenséget. — Mindenütt támadásra készülő ellenséggel és annak erős készültségével kerültek szembe. Az ellenséget helyenkint egészen két kilométernyire visszavetettük. Ezzel a reggelre előkészített angol támadásokat csirájában elfojtottuk.

A nap folyamán az ellenség még több ízben, estefelé Ouisieux—Beaumont—Nams irányában támadott. — Súlyos veszteségei mellett mindenütt visszavertük. Az ellenségnek Alberttől északra intézett erős támadásai tüziünkben összeomlottak. Albert és a Somme között az ellenség igen erős tüzvédelem mellett támadott és átmenetileg az Albert—Braye-uton át keleti irányban előrenyomult. Porosz és württembergi századok részével egyesült hesseni csapatok erőteljes ellentámadása az ellenséget az említett uton visszavetette a kilinduló állásaiba. Minden fedezet nélkül a nyílt terepen felvonuló ütegeink az ellenség számos páncélkocsiját ösz-

szelítették. Brayetól északra az ellenség lovas-ságot indított rohamra. Teljesen megsemmisítettük. A részleges harcok a harctéren belenyultak az éjszakába.

A Somme és az Oise között általában nyugodtan telt el a nap. A Sommetől délre az erős harci tevékenység a reggeli órákban ellanyhult.

Az Avretől délre Frenieresnél francia támadások tüziünkben csak részlegesen tudtak kifejlődni. Ezeket visszavertük.

A Duotte mentén gyalogsági ütközetek. Az Oise és az Aisne közötti összejöttökésben vonalainknak augusztus 20-án az Oise mögé történt áthelyezésével az augusztus 21-re és 22-re virradó éjjel az ellenségtől nem zavartatva, csapatainkat az Ailette mögé vontuk vissza. Erős ellenséges támadások Molndamp és Pont St. Mard között. Az Ailette nyugati partján még visszamaradt két századunk még kitart. Ezen a szakaszon, az Ailette és az Aisne között tüziünkben és ellentámadásunk következtében meghiúsultak az ellenség részleges támadásai.

A német trónörökös hadseregportja: A Bayeches és Fismes közt helyi támadások. Amerikai erős osztagokat visszazorítottunk és az ellenség támadásait visszavertük.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

Berlin, augusztus 23. A Wolff-ügynökség jelenti: (Pótlás Ludendorff tábornok augusztus 22-iki jelentéséhez.)

Udet hadnagy 55. és 56-ik légi győzelmét aratta. Hóni területünk ellen intézett repülő-támadások alkalmával az eddigi jelentések szerint egy Karlsruhe ellen indított repülőrajból 10 repülőgép közül portyázó repülőink 7 ellenséges repülőgépet megsemmisítettek.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 23. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 23-án este:

Megismételt angol támadások Bapaumetól északnyugatra, Albertnél és a Somme-

tól délre. Ellentámadásaink folyamatban vannak. Az Ailette és az Aisne között heves üzharc.

Stratégiai visszavonulást tervez a német hadvezetőség?

Genf, augusztus 23. Foch tábornagy legújabb offenzívája nagyon feltűzte a párisi lapok katonai kritikusainak fentárlóját. Már-már azzal hitegetik olvasóikat, hogy a német hadvezetőség stratégiai visszavonulást tervez.

A Petit Parisien szerint a német visszavonulás célja a front jelentékeny megrövidítése. Véleménye szerint a németek először St. Quentin felé fognak visszavonulni a régi Hindenburg-állásokba, ahonnan március hó 21-én elindultak. Ilyenfórmán hetven-nyolcvan kilométerrel megrövidítenék frontjukat és tizenöt hadosztályt felszabadítanának. A régi Hindenburg-állások ma is sértetlenek.

Ugyanennek a lapnak a katonai szakértője szerint a németek az Oise—Verdun-szakaszon is vissza fognak vonulni, még pedig a Serre folyóig és az Aisne felső folyásáig, amely vidék szintén nagyon meg van erősítve és földrajzi fekvése olyan, hogy egy áradás jelentékenyen megakasztaná a franciák előnyomlását. De a Petit Parisien még tovább megy a jóslásokban: azt mondja, hogy a német parancsnokság aláaknázza a champagnei állásokat és mihelyt az ellenség odaér, felrobbantják az aknákat. Az új német front e szerint körülbelül a Lille—Cambrai—St. Quentin—Marle—Rethel—Vouziers—Mont-Faucon vonalon lenne.

Mangin tábornok nagy offenzívája

Berlin, augusztus 23. Hágából táviratozzák a Taegliche Rundschau-nak: A Matin haditudósítója azt írja a franciák legutóbbi offenzívájáról, hogy Mangin tábornok 30 kilométer széles fronton támadott és ez a roham az egész háború leghatalmasabb hadművelete volt. Mindazokról a frontszakaszokról, amelyek aránylag nyugalom van, a francia csapatokat pótolták és az egész francia haderő Mangin tábornok frontján Soissonstól nyugatra és Ribecourtól délre van összpontosítva.

A németek lötték Dünkirchent

London, augusztus 23. A Reuter-ügynökség jelenti: Augusztus 22-ikére virradó éjjel a németek Dünkirchent nehéz kaliberű ágyúkkal lötték.

URANIA

Szombat Vasárnap
aug. 24—25.
Magdich misor!

Car el Hama

detekív bűnügyi dráma
3 felvonásban.
Főszereplő: Aage Hörtel.

A szegény milliomos

vígjáték 2 felvonásban.
Főszereplő: Carl Alstrup.

Apány Bina nazi

Előadások: 5, 7 és 9-ór.
Szombat Vasárnap
aug. 24—25.
Pastor Arpad drámája

A 100.000

koronás ruha
4 felvonásban.
Nemó kapitány
dráma 2 felv.
Főszereplő: F. M. Uchelli.

APOLLO

Szombat Vasárnap
aug. 24—25.

A harciárk

dráma 5 felvonásban.
Főszereplők:
Rákosi Sándor
Fényesi Emil

Titkok szövetsége

dráma 2 felvonásban.
Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor

Tüntetések Párisban a behívások ellen

Basel, augusztus 23. Franciaországban az 1920. évfolyam behívása *óriási elkeseredést okozott*. Párisban és Lyonban *elkeseredett tüntetések voltak a kormány ellen*. — A tüntető menet végig vonult Páris utcáin. A nagy opera előtt beszédeket mondtak, amikor a rendőrség beavatkozott. Már-már *véres zavargásokra került volna a sor*, ha a rendőrség az első intésre vissza nem vonul. — A kormányhoz közelálló képviselők nyilvános ígéretet tettek a népnek, hogy a legfiatalabb korosztályt csak a legvégső esetben viszik a tűzbe. A hallgatóság azonban hevesen tiltakozott és ezt kiáltozta:

— *Egysze rmdr becsaptak bennünket!*
— *Hazugok vagytok!*
A tüntetések késő estig tartottak.

Tengeri csata Düinkirchennél

Berlin, augusztus 23. *Augusztus 23-án éjszaka könnyű tengeri haderőink Düinkirchen kkiötőjében ellenséges haderőket támadtak meg. Három ellenséges torpedóval szemben találatokat értek el. Kettő közülük elsüllyedt. Erős ellenhatás dacára haderőink teljes számban visszatértek.*

Békelehetőségek

Zürich, augusztus 23. A svájci sajtó *élnen foglalkozik a béke lehetőségeivel*, különös tekintettel a német gyarmatügyi államtitkár minap elhangzott beszédére. *A központi hatalmak is tehetősek a tárgyaló asztalhoz*, mert éveken át ellenállottak az egész ellenséges világnak. A népek megértésének, békéjének és szövetségének pszichológiai pillanata megérkezett. Remélni kell, hogy ezen meggyőződés megérlelődik mindkét hadviselő fél lelkében és *e meggyőződés békére vezet*. Ha a háboru most nem fejeződik be, *az örült megszárlás vége beláthatatlan*.

Az olasz háboru

Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 23. Hivatalos jelentés.

Egy osztrák-magyar repülőraj eredményes bombatámadásai Mestre ellen. Egyébként nincs különös esemény.

Albániában Pilanzer-Baltin báró vezérezredes hadereje az ellenséget több ponton első vonalaiból kivette. Foglyokat ejtett és ágyukat zsákmányolt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Repülőink tevékenysége az olasz harctéren

Bécs, augusztus 23. A hadügyminisztérium tengerészeti osztálya közli: Tengeri repülőgépeink egyik osztaga 21-én *Orto-Corsini olasz repülőállomásra igen jó sikerrel bombát dobott*. Egy szárazföldi repülőgépet a Lido fölött és *ellenséges baraktáborokat a Piave vidékén ismételtent megtámadtunk*. Ellenséges repülőgépek 21-én és a következő éjszaka két támadással bombázták Pólat. Az első támadásnak semmi sikere nem volt, a másik jelentéktelen kárt tett. Egyik vadászipilónk 21-én éjszaka az *Adrián légi harcban telőtt egy olasz repülőgépet*.

Repülőátadás Grác ellen

Grác, augusztus 23. Ma délelőtt *olasz repülőgépek jelentek meg a város fölött*. Egy

bombát dobtak le. Sem emberéletben, sem anyagiakban nem történt kár.

Repülőátadást jeleztek ma Bécsben

Bécs, augusztus 23. Pont kilenc órakor reggel riadóval *jelezték Bécsben, hogy ellenséges repülők közelednek*. A Kohlmarkton megjelent egy tűzoltó és tele tüdővel fujta a kiűrtöt, azután kikanyarodott a Grabenre, végigment a Szent István-templomig s utközben egyre fújta a riadót. A közönség összeverődött, mindenki kérdezte, mi történt, mert *sénki sem volt tisztában azzal, hogy ez a kiűrtszó jelzi az olasz repülők közeledtét*.

A villamos közúti vasut kocsijai megállottak. Abban a percben, mikor a megfigyelő állomásokról jelezték a közeledő olasz repülőgépeket, *a telefonszolgálat megszünt*. — A központi helyi beszélgetéseket nem kapesolt.

Bécs, augusztus 23. Hamarosan kitudódott, hogy *a riadó hamis és téves volt*. Reggeli kilenc órakor jelezték a veszedelmet a *brucki megfigyelő állomásról*. Oda ugyanis parasztok jöttek azzal a hírrel, hogy a nagy ködben *négy repülő látta Bécsújhegy irányban tovaszállani* de nem tudták megkülönböztetni, hogy milyen jelzés van rajtuk.

Negyed tíz órakor bevonult a tűzoltóság, abbamaradt a riadó és híre futott, hogy nem is volt repülőveszedelem, brucki parasztok okozták a félreértést.

Bécs, augusztus 23. *Ma délelőtt valóban olasz repülők közeledtek Bécs városához*. A bécsújhegyi repülőállomásról azonban elhárító raj szállott föl és *visszavonulásra kényszerítette az olaszokat*.

Olaszország szemet kér, mert nem folytathatja a háborut

Berlin, augusztus 23. Luganoból táviratozzák: A *Corriere della Sera* és a *Secolo* közlése szerint az olasz állami szénbizottság a legerélyesebben kért szemet a szövetségesektől, mert különben *Olaszország nem folytathatja a háborut*. A bizottság ideiglenes segiségnek tartaná, *ha kivágnák az olajerdők fáit*.

A cseh szociálisták ételmet követelnek a cseh katonáknak

Bécs, augusztus 23. A cseh szociálista párt néhány nap előtt nagygyűlést tartott, a melyet a hatósági megbízott később fölslatott. — *Slavicek* ama követelést hangoztatta, hogy a cseh kormányzósági tartományokban *olyan mennyiségű élelmiszert rekviráljanak, amennyi a cseh koronatarományokból származó katonáknak szükséges*.

— **Wekerle a királynál.** Bécsből jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök, aki a szombati közös miniszteri értekezletre Bécsbe utazott, ma délelőtt a királynál kihallgatáson jelent meg. — Wekerle egyes osztrák államférfiakkal is tanácskozott a nap folyamán.

A király Wekerlének kihallgatása alkalmával a Szent István-rend nagykeresztjéhez a *gyémántokat* adományozta.

— **A király öccsének kinevezése.** Budapesti tudósítónk jelenti: A holnapi hivatalos lap közli, hogy a király öccsét, Miksa főherceget, korvett-kapitánnyá nevezte ki.

A 3-as honvédek háborus története

A hadtörténelmi csoport fölhívása

Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár, százados, a 3. honvéd gyalogezred hadtörténelmi csoportjának vezetője, aki már hosszabb idő óta fáradozatlanul dolgozik a 3. honvédek hősi háborus történelme adatainak összegyűjtésével és összeállításával, most a következő fölhívást bocsátotta ki:

A magyar szabadságharcok legdicsőbb napjaira emlékeztető hősiességgel vesznek részt a debreceni hármások azimmár 5-ik éve dúló világháboruban. — Szerbia, Galicia és Oroszország véráztatta mezői csodákat beszélhetnének a debreceni honvédről; az Isonzótól a Doberdóig pedig épen elválaszthatatlan a hármások neve. Nem is vész el a debreceni honvédezred emléke, míg csak magyar él e földön.

De hogy az ezred egyes tagjainak viselt dolgait, ezerféle szenvedéseit, önfeláldozó hőstetteit se borítsa a feledés fátyola: írása foglaltatja az ezred háborus történetét, névszerint is megörökíti hős fiait. E célból már korábban megkezdődött — s jelenleg előrehaladott állapotban van — az ezredtörténet megírása. Hogy e munka minél tökéletesebb, teljesebb lehessen, felkérjük mindazokat, a kiknek birtokukban a 3. honvéd gyalogezred háborus szereplésére vonatkozó feljegyzés, leírás, fénykép, rajz, stb. van, szíveskedjenek azokat lemásolás céljából beküldeni Debrecenbe a Péterfia-utca 83. sz. alatti „Hadtörténelmi csoporthoz”. Lemásolás után minden adatot köszönettel visszajuttatunk tulajdonosának.

Ne maradjon ki e munkából megörökítésre érdemes egyetlen hőstet se.

Szentírásként szálljon majd e könyv apáról fiura és unokára, hogy az apák és nagyapák dicső tetteiből tanulják meg az unokák az ezer szenvedés árán megtartott drága hazát igazán szeretni.

Az új állami költségvetés

A pénzügyminiszter október végén terjeszti a parlament elé

Wekerle Sándor miniszterelnök ismételtén bejelentette a képviselőházban, hogy a kormány az ősszel rendes költségvetést terjeszt a parlament elé.

A miniszterelnök e bejelentésének megfelelően Popovics Sándor pénzügyminiszter meg is tette az előkészítő intézkedéseket az 1918. július 1-től 1919. június 30-ig tartó költségvetési év költségvetésének megszerkesztésére, amennyiben ezelőtt egy hónappal felszólította az összes minisztériumokat költségvetésük elkészítésére és a pénzügyminiszterhez való átterjesztésére.

A költségvetés előkészítésének békeidőben is ez az első etapa, csak hogy míg a békeidőben a szakminisztériumi költségelölírányzatok elkészítése alig kíván nagyobb munkát, ezuttal az egyes minisztériumok sokkal nehezebb feladat előtt állanak, egyrészt azért, mert 1914. óta nem volt rendes költségvetés, és a zárszámadási adatok sem állanak rendelkezésre, másrészt ez alatt a négy év alatt a kiadási tételekben — majdnem valamennyi minisztériumban — a háborus tételek tetemes megnövekedése folytán jelentékeny mérvű eltolódások állottak be.

A szakminisztériumok nyers költségelölírányzata, mint békeidőben, ezuttal is a minisztertanács elé kerül és amint békeidőben történt, úgy ezuttal is megindul *a tárgyalás a pénzügyminiszter és a többi miniszter között a kiadási tételek csökkentése iránt*.

Amikor ez a miniszteri csatározás véget ért, a pénzügyminiszterre vár a feladat, hogy *a kiadások fedezésére szükséges bevételek-*

Végezetül

ről gondosk
dejében iga
A pén
landóan im
ügyi erőit
tisztá képet
szaporodott
első izben
mány, ugy.
ségvetési é
abban a hel
az ország t
vételek fok
nás és a p
hessen.

Popovi
temberben
előírányzat
a budget-ja
a képviselő
A pénz
tási javasla
kormányfal
szükséges í
cember hó
mazása me

Debrecen

Szabó Kálmán az új ve

Vásáry
tudvalevően
különböző
különböző
ket fog alk
A taná
th. tanácsn
gyen előter
készült és
foglalkozot
megállapod

A kö

Szabó Kálmán
ügyosztály
th. tanácsn
teljesebb
helyettese
a rendelet
bir és ráte
denkor tan

A köz

hét osztály
I. Gal
tás. Vezet
osztva Kis
II. Sz
tási vállal
III. T
dömérnök.

IV. C

vits Ignác.
V. Zs
Ármin vá
VI. Zs
szóda, sza
szesz és r
őrségi fog
VII. F

vetőmag i

adása, a
Bíró Jenő

Kétsz

osztályok
kerültek, a
munkáját
dr., Debr
részt oly

ről gondoskodik. Ez a háboru ötödik esztendejében igazán nehéz munka lesz.

A pénzügyminisztériumban ugyan állandóan informálva voltak az ország pénzügyi erőiről és helyzetéről, azonban valóban tiszta képet — különösen a hihetetlenül megszorított háborus terhekről — ezuttal kap első ízben a pénzügyminisztérium és a kormány, úgy, hogy ő csakis az 1918—19. költségvetési év budgetjének elkészülte után lesz abban a helyzetben a pénzügyminiszter, hogy az ország terheinek fedezésére szükséges bevételek fokozásának módjáról a minisztertanács és a parlament elé javaslatokat terjesszen.

Popovics Sándor pénzügyminiszter szeptemberben és október első felében a költségvetési előirányzat előkészítésével foglalkozik, hogy a budget-javaslatot október második felében a képviselőház elé terjessze.

A pénzügyminiszter októberben indennitási javaslatot is terjeszt a Ház elé, hogy a kormánynak a költségvetés letérfoglalására szükséges idő alatt, vagyis november és december hónapokban, a költségvetési felhatalmazása meglegyen.

Debrecen élelmezésének új vezetése

Szabó Kálmán tb. főjegyző főnöksége mellett az új vezető Zöld József tb. tanácsnok

Vásáry István dr. tanácsnok örökre tudvalevően azt határozta a tanács, hogy azt különböző ügyosztályokra aprózza fel és a különböző ügyosztályok élére külön vezetőket fog alkalmazni.

A tanács tegnap megbizta Zöld József tb. tanácsnokot, hogy erre vonatkozóan tegyen előterjesztést. Az előterjesztés ma el is készült és azzal egy rendkívüli tanácsülés foglalkozott, amely hosszas megvitatás után megállapodott a következőkben:

A közlelmezési ügyosztályok főnöke Szabó Kálmán tb. főjegyző lesz, az összes ügyosztályok fölött mint fővezető Zöld József tb. tanácsnok fog állani, aki eddig is a legteljesebb bizalomra és elismerésre méltóan helyettese volt Vásáry tanácsnoknak s aki a rendeletek labirintusában kellő jártassággal bír és rátermettségének, hozzáértésének mindenkor tanujelét adta.

A közlelmezési ügyosztály a következő hét osztályból fog állani:

I. Gabona: rekvirálási ügyek, lisztellátás. Vezető Balla Bertalan dr. aljegyző. Beszterce Kiss Ferenc.

II. Szénügyek: Debreczeni Jenő világi-tási vállalati igazgató.

III. Tüzipifa-ügyek: Harkó Lajos kir. erdőmérnök.

IV. Cipő- és népruházati ügyek: Markovits Ignác.

V. Zsir- és husellátási ügyek: Szöllös Ármán vágóhídi igazgató.

VI. Zöldség, burgonya, zúró, kávé, szóda, szappan, petróleum, ecet, dohány, szesz és rum ügyek: Roncsik Jenő dr. rendőrségi fogalmazó.

VII. Korpa, tej, takarmány, vágómarha, vetőmag ügyek, szállítási igazolványok kiadása, a köz-ellátási hivatal felügyelete: Biró Jenő népjóléti h. igazgató.

Kétségtelen dolog, hogy az egyes ügyosztályok élére egyrészt régi, kipróbált erők kerültek, akiknek tehetségét, munkabírását és munkáját is ismerjük, mint Balla Bertalan dr., Debreczeni Jenő, Szöllös Ármán, másrészt olyan erők, akiknek eddigi munkás-

sága biztató, mint Harkó Lajos, Markovits Ignác. Zöld József megválasztása és megbízatása is helyes dolog volt. Fáradhatatlanságát, munkabíró erejét és munkakedvét jól ismerjük. A főnöki tisztelet pedig szívesen és megnyugvással látjuk Szabó Kálmán kezében.

A VI. és VII. ügyosztály beosztása még nem teljes. Hogy ki kerül ez ügyosztályok élére, később döntik el. De bármilyen lesz a döntés, a személyek megnyugtatóak, mert Roncsik Jenő dr. szorgalmas, ambiciózus tisztviselő, Biró Jenő pedig kivételes képességű, nagy szorgalmu és kitartásu ember, aki a népjóléti hivatalban s előzetes alkalmaztatásában rendkívüli alkalmasságát bizonyította be.

A városi tanács ezen kívül élelmezési ügyekkel is foglalkozott, amelyeknek tárgyalásában részt vett Onody Pál, Debrecen helyettes élelmezési kormánybiztosa is.

SZÍNHÁZ

AZ ELSŐ SZÍNHÁZI HÉT MŰSORA:

PÉNTEK: **Stambul rózsája**, operett. — Megnyitó előadás.

SZOMBAT: **Csárdáskirályné**, operett. — Honthy Hanna első fellépte.

VASÁRNAP: Délután: **Csárdáskirályné**, operett. Este: **Stambul rózsája**, operett. — Honthy Hanna fellépte.

HÉTFŐ: **Ocskai brigadéros**. A drámai személynét bemutatkozása.

KEDD: **Ocskai brigadéros**.

SZERDA: **Tosca**, opera. Békly Mária operacékesnő első fellépte.

CSÜTÖRTÖK: **Arva László király**, történelmi színmű. Új betanulással és új szereposztással.

PÉNTEK: **Arva László király**.

SZOMBAT: **Arva László király**.

VASÁRNAP: Délután: **Stambul rózsája**, operett. Este **Arva László király**.

Szezonnyitás és pénztárnyitás. Az idei színházi évad augusztus 30-ikával kezdődik. Megnyitó előadásul a „Stambul rózsája” operett kerül színpadra. Hétfőn, augusztus hó 26-án, a Csokonai-színház pénztáránál a jegyek pénteken, szombaton és vasárnap a délutáni és esti előadásokra előre válthatók.

Színházi előadás. Tisztelettel felkértem az osztrák-német nyaraló gyermekek szíves vendéglátói, hogy a gyermekek szórakoztatására az Egyetértés vasutas önképző dal- és zeneegylet kiváló színjátzó társasága javukra ma, szombaton délután 6 órai kezdettel a Vigszínházban előadandó „Paraszbecsület” népszínmű megnézésére a gyermekeket elengedni sziveskedjenek. — A vendéglátó családok is az előadásra a rendes színházi helyárak mellett tisztelettel meghívhatnak. Jegyek elővételben ma d. e. 9 órától kezdődőleg délután 5 óráig a Vigszínház pénztáránál kaphatók.

Gar ej Hama detektívtörténet az Urániában. A világhírű Nordisk-gyár remeke ez a bűnügyi történet. A nagy kalandor, Gar el Hama második kalandja ez, mely érdekesség tekintetében tulesz az első kalandon. A főszerepet AAge Härtel, a kilenc ujjú ember személyesítője játssza mesterien.

A **barbárok**-at, Wohlbrück O. világhírű regényének első részét mutatta be ma az Apollo. Végsőkig feszülten izgalmas történet ez orosz földről s a háborúelőtti Oroszországot karakterizálja. A felvételek és a rendezés elsőrangú, Fenyvessy Emil és Rákosi Szidi játéka mesteri.

A **100,000 koronás ruha** című négyfelvonásos bűnügyi drámát, Pásztor Árpád kedvesen és ügyesen megalkotott történetét nagy tetszéssel fogadta az Arany Bika-mozi közönsége. Bajor Gizi filmdebutje meglepi a nézőt a mannequin szerepében fiatalágának varázsával, természetes bájával és intelligenciájával elragadtatja a közönséget.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 25-én, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc segédlelkész, délután 3 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik dr. Dicsőfi József lelkész, délután 3 órakor prédikál Beke Antal segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, ágendázik Márton Sándor segédlelkész, délután 3 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 3 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves Ttőh Kálmán lelkész, ágendázik Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor prédikál Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál és urvacsorát oszt Kovács János hitoktató lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Zeemann Zoltán végzi az istentiszteletet.

— **A német császárné betegsége.** Berlinből táviratozzák: Augusztus császárné betegsége ideges depresszió, amely oly nagyfokú, hogy az orvosok a legszigorubb kiméletet és feltétlen pihenést tanácsoltak. — A császárné a Kassel környékén levő wilhelmhöhei kastélyban van, ahová a császár az első távirati értesítés után a nagyfőhadiszállásról sietve elutazott. A betegség abból támadt, hogy a császárné fáradhatatlanul látogatta a hadikórházakat, nagy utazásokat tett, sebesülteket ápolt, hadi konyhákat és hadi jótékonyági intézeteket keresett fel s nem pihent soha.

— **Adomány.** Weisz Bertalan festék-nagykereskedő, aki már több ízben nagyobb adományokat juttatott a jótékony célu intézményeknek, amelyek a háboru által okozott sebeket igyekeznek gyógyítani, most legutóbb megint 100 koronát adományozott a Vöröskeresztnek, kijelentvén, hogy jövedelméből a jövőben is részesíteni fogja a jótékony intézményeket. Az ismételt jótékony adományért köszönetet mond Mark Endre udvari tanácsos polgármester, a Vörös Kereszt elnöke.

— **Nagy vasúti szerencsétlenség.** Lembergől jelentik: A „Dilo” jelenti, hogy a semrynkai vasutállomás közelében a volociska—odesszai vasútvonalon egy gyorsvonat, amely öt kocsiából állott, ismeretlen okból kisiklott és felborult. Harmincyolc utas meghalt, de a sebesültek száma annél sokkal nagyobb volt.

— **Prémium a beszállított hüvelyesekért.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, mely szerint azok a termelők, kik ez évi termésükből való borsó, takarmányborsó és lencse fölöslegüket szeptember hó 30-ig, bab és lóbab fölöslegüket pedig október 31-ig a Hadi Termény által kijelölt átlomásra vagy raktárba beszállítják, e termény minden mázsájáért két korona prémiumot kapnak a megállapított maximális áron kívül.

— **Egy osztrák nyaraló gyermeket agyonmarcangoltak a dísnók.** Makóról jelentik: Földeák községben, Korchmáros Imre tanyáján, megrázó szerencsétlenség ért egy reichenbergi kisgyereket, aki nyaralni volt ott. A gyerek — Hübnér Róbert — a tanya udvarán egy kis malacot hajkurászott, amitől az anyakoca s z egész csirhé annyira feldühödött, hogy nekirontottak a

kis osztráknak, földre döntötték, arcát, testét összemarcangolták. — A gyermek orra, füle és ajka helyén csak véres ür maradt, mire a dísznokat sikerült lekergetni róla. A kis Hübnert a makói kórházba szállították, ahol szerdán délután meghalt.

— **Katonai kinevezés.** A király Varga László zászlóst, a debreceni katonai rendőrség egyik kiváló, nagy szorgalmu, tehetséges tagját, hadnaggyá nevezte ki.

— **Az aradi újságíró-sztrájk.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az eddigi tilalommal szemben a cenzura megengedte az aradi újságíró-sztrájkról való tudósítást. Az újságírók szombat óta sztrájkolnak. A kiadók minden békéltetési kísérlet előtt elzárkóznak, a szerény igényű bérmozgalomból hatalmi kérdést csinálnak és a lapokat néhány ügyvéddel igyekeznek elkészíttetni. A vidéki és budapesti újságírók teljes szolidaritásban vannak aradi kollégáikkal s így az aradi lapok sem Budapestról, sem máshonnan tudósítást nem kapnak. Az újságírók a legjobb hangulatban várják a sztrájk sikeres befejezését.

— **Magyar gyermekek nyaralása az osztrák tengerparton.** Miután mindazon hibák, amelyek a magyar gyermekek első csoportjának nyaralását az osztrák tengerparton megzavarták, már teljesen kiküszöbölték, szeptember hó 2-án utnak indul nyaralásra a magyar gyermekek második csoportja. Felkérem mindazon szülőket és kísérőket, akik annak idején a nyaralásra jelentkeztek, hogy sürgősen jelenjenek meg a délelőtti órákban az állami gyermekmenhelyben. A nyaralás zavartalan lefolyása teljesen biztosítva van. Tájékoztásul közlöm, hogy a nyaralás szeptember hó végéig tart s hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur intézkedett az iránt, hogy a nyaralási mozgalomban résztvevő gyermekek és tanító személyzet erre az időre felmentést nyerjen. Dr. Brok és Gyöző igazgató-főorvos.

— **Egy grófi birtok karriéréje.** Szatmárról jelentik: Az ugoesamegyei Turterebes község határában van egy 3400 holdas birtok, amely évekkal ezelőtt még gróf Hessenstein Mórné, született báró Perényi Malvin tulajdona volt. A grófné tulajdonából árverés útján került el a birtok. Azóta, rövid idő alatt, több tulajdonosa volt, akik mind vesztéssel adtak tul rajta. Nyolc hónappal ezelőtt az akkori tulajdonos, báró Tinti Hermann bécsi lakos, három millió koronáért Lukács György titkos tanácsos, volt miniszternek adta el a birtokot. Lukács a napokban tulajdona a birtokon. Politzer budapesti főzsedbizományos vette meg tőle öt-millióháromszázezer koronáért.

— **Korpakiutalás.** A városi tanács közérlemezési ügyosztálya figyelmezteti a termelőket és a nem termelőket, hogy a korpai igény bejelentésének határideje augusztus hó 25-én lejár. Az igénybejelentési lapok a nagyobb papírkereskedésekben kaphatók és azokat a lakás szerint illetékes lisztirodánál kell benyújtani.

— **Egy mulató szökevény sorsa.** Szabadkáról írják: Vukovics Pál lógós volt, a veszedelmes lógósok fajtájából. Igen gyakran megszökött ezredtől, a 86. gyalogezredtől, szinte többet volt szökésben, mint ezrednél. A dezentor Vukovics, akit Szabadka tolvajvilága Fogdmeg néven ismert, tolvajlásokból élt, egyike volt a legügyesebb vasuti tolvajoknak. A zsebmetszésekkel több szerencséje volt Vukovicsnak, mint a szökésekkel, mert az arany szabadság rendesen igen hamar véget ért. A csendőrség és a katonai rendőrség több ízben tartóztatta Vukovicsot. A notórius szökevény azonban mindannyiszor módját tudta eiteni annak, hogy megszökjék a katonai

fogdából. Egy ízben megvasaltan ugrott le a vonatról a kíséző csendőrök elől és akkor hetekig kóválygott a földéken. — Vukovics Szabadkán lakott és jó vendége volt a koresmáknak. Szeretett mulatni és szerette, ha társai, cimborái bőkezűségét csodálják. — Amikor fia született, nagy zenezóval, trombitások kíséretében vitte keresztelőre. — A statárium kihirdetése után Vukovicsot beosztották a menetbe. Erősen vigyáztak rá, de a gvakorlott szökevény most is meg tudott szökni. A szabadkai katonai rendőrség azonban hamarosan elcsípte és a budapesti sé. sé-kir. hadosztálybiróság elé került, a mely e hó 16-án halálra ítélte. A halálos ítéletet Budapesten hajtották végre. A rögtönítelő bíróság súlyosító körülménynek vette, hogy többször szökött meg és hogy már a áboru kitörése előtt fegyházra itélték. Vukovics fegyházbüntetését a váci fegyintézetben töltötte ki és onnan vonult be a katonasághoz büntetésének letöltése után.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Értesítés.

Szíves tudomására hozom a tisztelt gazdaközönségnek, hogy a legelőbér-ívek kikészítése folyó hó 17-én megkezdődött. A legelőbér a mai naptól kezdődőleg a város házipénztárába befizethető. A befizetés f. év szeptember 1-ig kamatmentes, azontul 6% kamat számíttatik fel.

Debrecen, 1918. augusztus hó 21-én.

KONDOR, főszámvevő.

Rákóczi-u. 26. sz. ház eladó.

Értekezhetni a városi nyomda irodájában, Kossuth-utca 2. szám.

Felhívás!

Értesítetnek a szőlőbirtokosok, hogy miután a miniszterium a IV. kiosztásra kilátásba helyezett részgályicot nem küldhette meg, a befizetett összegek az utalványok ellenében a házipénztári hivataláltal e hó végéig visszafizetettnek.

Debrecen, 1918 aug. hó 23-án

Kondor főszámvevő.

Legjobb

Minden színből kapható.

Saját érdekében próbálja meg.



CSIKÓS

RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

VISZKETE G

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 6 korona, családi tégely 10 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács. Debreczenben kapható: Báró Sándor, Batáry István, Dénes Ariur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szibenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerárban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszék. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Kétségtelen

a legjobb hely egy ellenőrző pénztár eladására, csak maga a gvár. Forduljon tehát kivétel nélkül csakis ezer céghez: National Register Kasson G. m. b. H. Wien, VI. Mariahilferstrasse 57-59.

Mindenes esetléd, 3 tagu családhoz azonnali belépésre kerestek. Bika bérház 3. II. emelet 2. szám.

Tanuló leányok fizetéssel, nyomdai munkásoknak kiképzésre felvételnek — e lap könyvnyomdájában.

Házmege keresünk ki központi fűtés és liftkezelésben is írtas Hegedűs és Sándor, Főposta mellett.

14-15 éves kifizető leány könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Divatos levélpapír, mappa papír és boríték, a legszebb színekben és fehér mérsékelt árak mellett kaphatók. Szent Anna-u. 1. Csokonai könyv és papírkereskedés.

Főszekereskedésbe tanuló, aki legalább 2 gimnáziumot végzett felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Gépesmegelőshoz nagy, vastag lemezpapír eladó. Miklós-utca 22. balra.

Kifutó fiút

keresünk szeptember elsejére.

Cim a kiadóhivatalban.

Takarító felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

2 nagy cégtábla vászon beléttel, jókarban olcsón eladó. Miklós-utca 22. jobbra lévő lakás.

Használt iskolakönyvek olcsón kaphatók Csokonai könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.

Gyógyszer-űvegeket tiszta állapotban vásárol Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész. Arany egyszerű gyógyszerár a színház mellett.

Iskolai összes könyvek, írószerek és minden a mi az iskolában szükséges fel-tűnő olcsón kapható a „Csokonai” könyv és papírkereskedésben. Szent Anna-utca 1.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerezés, Széchenyi-utca 1.

Hajdusági rudsodró legjobb békebeli minőségben kapható **GROSZ NAGY FERENC** gyógyszerésznél, „Arany egyszerű” gyógyszerár, (színház mellett).

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek. **Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámerit, Arany Bika-bérház 3.

Hajtó kecsi eladó megtekinthető Ries kocsijárársnál Hatvan u. 58.

Eladó Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást. 10-és tehénistálló, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drót kerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdak Bankja r.t-nál, Kossuth-u. 17.

Levelező-lapok művészi kivitelben, helybeli, egyetemi, hortobágyi és más félék legolcsóbban a legnagyobb választékban Csokonai könyv és papír kereskedésében Szent Anna-u. 1.

Tanuló felvétetik bent lakás és bent kosztra Félégyházy János fűszerüzletében.

Eladó Katz-telepen, Sámsoni kőut mentén nagy új ház, több rendbeli boltot, koresmát és 4-5 szobát foglal magában, 3000 négyszögű területű földdel és egyéb melléképítmekkel. Értekezhetni Debreceni Gazdak Bankjánál, Kossuth-utca 17.

Ócska vasak, géprészek, gépraktárból visszamaradtak másszámra eladók. Miklós-utca 22. jobbra.

Eladó a Sesta-kerthen lakással ellátott szőlő. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Intelligens, zsidó család teljes ellátásra elfogad két első második gimnázista gyermeket. Cim a kiadóhivatalban.

Pincértanonc felvétetik a Dréherben.

Iskolakönyvek a debreceni összes iskolák részére Csokonai könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. kaphatók.

Szülő uri lakással, nagyon szép helyen, villanyos megálló közvetlen közelében olcsón eladó. — Cim a kiadóhivatalban.